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ÚVODÚVODÚVODÚVOD    
    
    

Stalo sa tradíciou, že slovakisti na Univerzite Mateja Bela v Banskej 
Bystrici každé tri roky v septembri organizujú konferenciu 
o komunikácii. Na tohtoročnej siedmej medzinárodnej vedeckej 
konferencii, ktorá bola programovo koncipovaná ako Odkazy a výzvy 
modernej jazykovej komunikácie, sa účastníci sústredili na nové 
stimulujúce podnety súvisiace s jazykovou komunikáciou,  
pričom za retrospekciu pokladali relevantné závery rokovaní 
predchádzajúcich konferencií.  

Organizátorov teší pretrvávajúci záujem o otázky komunikácie zo 
strany domácich a zahraničných vysokých škôl a vedeckých inštitúcií 
a pokladajú si za česť usporadúvať vedecké podujatie, ktoré má 
takúto európsku dimenziu. Kvantitatívne ukazovatele je síce možné 
interpretovať rôzne, ale konštatovanie, že na ostatnej konferencii so 
svojimi príspevkami vystúpilo 50 referujúcich, ktorí reprezentovali 18 
univerzitných a 2 vedeckovýskumné pracoviská zo 7 krajín vrátane 
Slovenska, má celkom jednoznačnú informačnú hodnotu. Potvrdzuje 
sa tým zrejme názor, že problematika komunikácie je ešte vždy pre 
lingvistický výskum zaujímavá a – ako sa možno presvedčiť 
v predkladanom zborníku referátov z konferencie – aj inšpirujúca, 
aktuálna a potrebná.  

Rokovania 7. konferencie prebiehalo v troch sekciách: 1. sekcia – 
Lingvistická teória a komunikácia – obsahuje tiež príspevky, ktoré 
odzneli počas plenárneho rokovania (8). Zásluhou prítomných 
osobností mal úvod do rokovania medzinárodný diskurzný rozmer. 
Témy v 1. sekcii sa orientovali sa na teoretické východiská 
komunikácie, aktuálne a axiomaticky poňaté lingvistické a filozofické 
teórie, podporené resumujúcimi faktami a argumentáciami.  

2. sekcia – Sprostredkovaná komunikácia – sa podľa očakávania 
orientovala najmä na tematiku mediálneho diskurzu, hoci  
v niektorých vystúpeniach sa pojem sprostredkovanej komunikácie 
chápal trochu širšie. Práve táto sekcia mala za cieľ vytvoriť priestor  
na prezentáciu autentických dokladov z frekventovaných 
komunikačných situácií ako aj priestor na deskripciu a analýzu príčin, 
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ktoré ovplyvňujú úroveň komunikačnej kompetencie používateľov 
jazyka, často rozkolísavajú komunikačné normy alebo poukazujú na 
využívanie manipulačných či obranných nástrojov najmä v mediálnej 
komunikácii.  

3. sekcia – Sociolingvistické štúdie – bola tematicky najpestrejšia. 
Tematický rozptyl je pri podobných rokovaniach celkom prirodzený, 
pretože súvisí jednak s voľbou viacerých teoreticko-metodologických 
koncepcií, jednak reflektuje isté tradície, pričom sa nevyhýba ani 
novým výskumným zámerom, nadväzujúc pritom na doterajšie 
relevantné výsledky. Čaro osobitosti sa výskume prezentuje aj vo 
voľbe výskumného materiálu a vo voľbe kritérií zvolených pri jeho 
interpretácii a analýze. Záujem o sociolingvisticky zamerané 
príspevky svedčí aj o tom, že vzťahy medzi normou a úzom, medzi 
stratifikáciou a bežným hovoreným jazykom ako rodiacou sa varietou 
slovenčiny sú výskumne zaujímavé a v predstavenej rozmanitosti sa 
s nimi stretávame aj v iných jazykoch.  

Zborník materiálov z konferencie Odkazy a výzvy modernej 
jazykovej komunikácie zrkadlí uvedené tematické zamerania a 
autorské komunikáty prináša spracované v abecednom zoradení.  

Predkladaný zborník sa rozhodli organizátori konferencie venovať 
profesorovi Vladimírovi Patrášovi pri príležitosti jeho životného jubilea 
nielen preto, že bol jedným z prvých organizátorov, ktorí stáli pri 
zrode tradície konferencií o komunikácii v Banskej Bystrici, ale aj 
preto, že svojou vedeckovýskumnou aktivitou úspešne rozvíja 
východiská a program Banskobystrickej sociolingvistickej školy a 
dôstojne ju reprezentuje nielen v slovenskom, ale aj v zahraničnom 
lingvistickom prostredí.  
 
 

   doc. PhDr. Jana Klincková, PhD.  
   predsedníčka konferencie 
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